

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Семелева Василия Николаевича на тему: «Методика расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий» на соискание степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4 Уголовно-правовые науки (юридические науки)

Диссертационное исследование Семелева Василия Николаевича посвящено важной в теоретическом и практическом отношениях проблеме – расследованию преступлений, связанных с нарушением реализации государством ст.4 Конституции РФ уголовная ответственность за совершение преступных посягательств в сфере обращения медицинских изделий, способных причинить вред здоровью, имущественный вред. Такие деяния могут ставить под угрозу государственное управление системой общественных отношений в сфере обращения медицинских изделий, обеспечивать незаконное обогащение одних лиц и причинять ущерб здоровью другим. К этим преступлениям относятся ст. УК РФ 235.1, 238.1, 327.2 и другие, сопряженные с этими деяниями, например, ст. 159 УК РФ. Разработка данной методики, по мнению автора, должно предотвращать возможность совершения следственных ошибок в установлении обстоятельств совершенного преступления в сфере обращения медицинских изделий и выработать оптимальное проведение следственных и иных действий. Этим обусловлена актуальность выбранной темы диссертационного исследования.

Во введении автор достаточно современно определил степень разработанности темы диссертационного исследования, объект и предмет исследования, цель и задачи. Убедительно приведена аргументация актуальности исследования, мотивировка научной новизны, теоретическую и практическую значимость результатов исследования.

Эмпирическую базу исследования составили изучение и обобщение 84 материалов уголовных дел по Республике Мордовия, Республике Татарстан, Пензенской, Ульяновской и Самарской областей за период с 2019 по 2024 годы, а также анализ 48 материалов об отказе в возбуждении уголовного дела, проведение анкетирования 71 следователя, 63 оперативного сотрудника, 49 работника прокуратуры, что говорит о презентабельности проведенного исследования.

Теоретическую основу исследования составили труды учёных, специализирующихся в области криминалистики. В целом, нам

представляется обоснованными большинство положений, выносимых на защиту автором (10 положений).

Содержание трех глав основной части диссертации, как вытекает из автореферата, в полном объеме раскрывают поставленную цель и задачи работы. В трех главах работы (7 параграфов) последовательно исследуются следующие вопросы:

- информационные и методологические предпосылки расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий: предмет криминалистической методики расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий; криминалистическая характеристика преступлений в сфере обращения медицинских изделий;

- организационные основы расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий: типичные следственные ситуации, складывающиеся на первоначальном и последующем этапах расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий; следственные версии и планирование расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий; взаимодействие следователя с государственными органами и иными организациями, способными оказать содействие в раскрытии и расследовании преступлений в сфере обращения медицинских изделий;

- тактические особенности подготовки и проведения отдельных следственных действий при расследовании преступлений в сфере обращения медицинских изделий: особенности тактики проведения следственных действий на начальном этапе расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий; особенности тактики проведения следственных действий на последующем и заключительным этапе расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий.

Структура диссертации, судя по содержанию автореферата, логически выдержаны, что позволяет автору раскрыть содержание рассматриваемой темы диссертационного исследования. Кроме того, диссертационное исследование В.Н. Семелева включает заключение, список литературы, приложения. Общий объем автореферата 30 страниц.

Диссертационное исследование В.Н. Семелева отражает ряд теоретических положений и практических рекомендаций, которые представляются интересными и заслуживающими поддержки, в том числе: определен предмет криминалистической методики; определены элементы криминалистической характеристики данного преступления с их обоснованием; выделены типичные следственные ситуации первоначального и последующего этапов расследования преступлений в сфере обращения

медицинских изделий; особенности выдвигаемых следственных версий в ходе расследования; взаимодействие с различными государственными и иными органами, в том числе, для получения доказательств по преступлению и причастных к нему лиц; участие специалистов по различным формам этого взаимодействия для получения и формирования доказательной базы; устранение или минимизация противодействия расследованию со стороны заинтересованных в этом лиц и др.

Содержание диссертации, судя по автореферату, безусловно, соответствует ее изложению и носит комплексный характер исследования данного вопроса. Текст диссертации носит научный и логически завершенный характер, написан доступным языком, основан на современных разнообразных источниках изучаемых проблем и соответствует установленным требованиям, что является основанием для общей положительной оценки диссертации.

В заключении автором, судя по автореферату, сформулированы обобщенные выводы, сделанные по результатам проведенного исследования.

У рецензента на основе изучения автореферата по представленной теме нет существенных замечаний. Конечно, возможно по тексту кандидатской диссертации и могут быть некоторые положения или вопросы, которые могут носить спорный и дискуссионный научный характер, учитывая возможно разный подход в некоторых странах и в регионах России к их видению.

Цель диссертации, по мнению рецензента, в целом достигнута. Диссертационное исследование Семелева Василия Николаевича на тему: «Методика расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий» представляет собой самостоятельное, в целом законченное исследование. Работа определенно, по мнению рецензента, отличается определенной новизной полученных результатов и имеет значение для разработки методики расследования преступлений в сфере обращения медицинских изделий. Таким образом, диссертация в полной мере соответствует требованиям п.п. 9-14 Положения «О присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор – Семелев Василий Николаевич заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата юридических наук по специальности 5.1.4. Уголовно-правовые науки (юридические науки).

Доцент Института Академии ФСИН России
по кафедре уголовного процесса
и криминалистики,
кандидат юридических наук, доцент
«21» 10 2025 г.



Е.В. Назаркин

Сведения о лице, подготовившем отзыв:

Назаркин Евгений Валерьевич, кандидат юридических наук по специальности 12.00.09 – Уголовный процесс, криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность; ученое звание: доцент; должность и место работы: доцент Института академии по кафедре уголовного процесса и криминалистики ФКОУ ВО «Академии права и управления Федеральной службы исполнения наказаний»; адрес места работы: 390000, Рязанская область, г. Рязань, ул. Сенная, д. 1; тел.: 8 (4912) 27-21-12; адрес электронной почты: evnr2012@yandex.ru; официальный сайт: <https://pressa@apu.fsin.gov.ru>

